
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए:  
 आठ व्यक्ति - P, Q, R, S, T, U, V और W एक वतृ्तीय मेज के चारों ओर बैठे हैं और व ेअलग 
अलग फल अर्ााि ्आम, लीची, सेब, संिरा, अनानास, अंगूर, अमरुद और केला को पसंद करिे हैं, 
लेककन जरूरी नहीं की समान क्रम में हो।  
P, S के दायें ओर दसूरे स्र्ान पर बैठा है। U, लीची पसंद करने वाले व्यक्ति के दायें ओर दसूरे 
स्र्ान पर बैठा है। अनानास पसंद करने वाला व्यक्ति, सेब पसंद करने वाले व्यक्ति के बायें ओर 
दसूरे स्र्ान पर बैठा है। V और Q के मध्य दो व्यक्ति बैठे हैं। संिरा और अंगूर पसंद करने 
वाले व्यक्ति, U के आसन्न है। P केला पसंद करिा है। Q, अमरुद और अंगूर को पसंद नहीं 
करिा है। केला पसंद करने वाला व्यक्ति, अमरुद पसंद करने वाले व्यक्ति के दायें ओर दसूरे 
स्र्ान पर बैठा है। R और T, एक दसूरे के ननकटिम पड़ोसी है। सेब पसंद करने वाला व्यक्ति, 

लीची पसंद करने वाले व्यक्ति के दायें ओर चौरे् स्र्ान पर बैठा है। R और अमरुद पसंद करने 
वाले व्यक्ति के मध्य केवल एक व्यक्ति बैठा है। W, संिरा पसंद करने वाले व्यक्ति के बायें 
ओर तीसरे स्थान पर बैठा है। W, लीची पसंद करता है। S और अंगूर पसंद करने वाले व्यक्ति के 
मध्य केवल तीन व्यक्ति बैठे हैं। 
 

Q1. सेब पसंद करने वाले व्यक्ति के संदर्भ में, Q ककस स्थान पर है?    

(a) बाएं से दूसरा  

(b) दाएं से दूसरा  

(c) बाएं से छठा  

(d) दाएं से तीसरा  

(e) दोनो ं(b) और (c) 
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Q2. Q, कनम्नकलक्तित में से कौन सा फल पसंद करता है? 

(a) अन्नानास 

(b) आम   

(c) सेब  

(d) लीची  

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q3. P के कवपरीत कौन बैठा है? 

(a) लीची पसंद करने वाला व्यक्ति  



(b) सेब पसंद करने वाला व्यक्ति  

(c) अन्नानास पसंद करने वाला व्यक्ति  

(d) संतरा पसंद करने वाला व्यक्ति  

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q4. कनम्नकलक्तित पांच में से चार एक कनकित रूप से एक-समान हैं और एक समूह का कनमाभण 
करते  हैं। कनम्नकलक्तित में से कौन-सा एक उस समूह से संबंकित नही ंहै? 

(a) S  

(b) केला पसंद करने वाला व्यक्ति  

(c) सेब पसंद करने वाला व्यक्ति  

(d) अन्नानास पसंद करने वाला व्यक्ति  

(e) संतरा पसंद करने वाला व्यक्ति  
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Q5. U, कनम्नकलक्तित में से कौन सा फल पसंद करता है?  

(a) संतरा   

(b) केला  

(c) अंगूर  

(d) सेब  

(e) अन्नानास 
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Directions (6-10): नीचे कदए गए प्रते्यक प्रश्न में एक प्रश्न और दो कथन I और II कदए गए हैं। 
कनिाभररत कीकिये कक कथन में कदया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है या नही।ं 
दोनो ंकथनो ंका अध्ययन कीकिये और उत्तर दीकिये: 
 

Q6. आठ कमत्र A, B, C, D, E, F, G और H एक वृत्तीय मेि के चारो ंओर कें द्र की ओर उनु्मि 
होकर बैठे हैं। A के कवपरीत कौन है? 

I. D, F के दायें से दूसरे स्थान और E के कवपरीत बैठा है। A, B और C का कनकटतम पड़ोसी है।  
II. G, E के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा है, E िो A के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा है।  
(a) यकद कथन I में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन II 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै।  
(b) यकद कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन I 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै। 
 (c) यकद या तो कथन I में कदया गया डाटा अकेले या कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का 
उत्तर देने के कलए पयाभप्त है।  



 (d) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर र्ी प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त 
नही ंहै।  
 (e) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के कलए आवश्यक 
है।  
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Q7. D, E, F, G, H और J में से कौन परीक्षा में अधिकतम अंक प्राप्त करता है?  

I. D के अंक G और J से अधिक थे तथा E के अंक F की तुलना में कम थे।  
II. E, G से कम अंक प्राप्त करता है। J, G और H से अधिक अंक प्राप्त करता है। F और 
G या F और H के मध्य कोई भी अंक प्राप्त नही ंकरता। 

(a) यकद कथन I में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन II 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै।  
(b) यकद कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन I 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै। 
 (c) यकद या तो कथन I में कदया गया डाटा अकेले या कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का 
उत्तर देने के कलए पयाभप्त है।  
 (d) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर र्ी प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त 
नही ंहै।  
 (e) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के कलए आवश्यक 
है।  
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Q8.  एक सीिी रेिा में दकिण की ओर उनु्मि होकर V, W, X, Y और Z में से , कौन पंक्ति के 
अंकतम छोर पर बैठा है?  

I. W, V के दायें से दूसरे स्थान पर बैठा है। Z, Y का कनकटतम पड़ोसी नही ंहै।  
II. V, Y के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। W, X का ठीक दायें ओर बैठा है।  
(a) यकद कथन I में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन II 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै।  
(b) यकद कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन I 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै। 
 (c) यकद या तो कथन I में कदया गया डाटा अकेले या कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का 
उत्तर देने के कलए पयाभप्त है।  
 (d) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर र्ी प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त 
नही ंहै।  
 (e) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के कलए आवश्यक 
है।  
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Q9. S, E से ककस प्रकार संबंकित है? 

I. W, X का कपता है और P, E का ग्रैंडसन है, E िो W की पत्नी है।  
II. G, S की मााँ और W की पुत्रविू है। 
(a) यकद कथन I में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन II 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै।  
(b) यकद कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन I 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै। 
 (c) यकद या तो कथन I में कदया गया डाटा अकेले या कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का 
उत्तर देने के कलए पयाभप्त है।  
 (d) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर र्ी प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त 
नही ंहै।  
 (e) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के कलए आवश्यक 
है।  
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Q10. पांच कमत्र P, Q, R, S और T की अलग अलग लम्बाई में से कौन सबसे लंबा है?  

I. R, केवल एक कमत्र से लंबा है। केवल एक कमत्र T से लंबा है। P, सबसे छोटा नही ंहै।  
II. R, तीन व्यक्तियो ंसे छोटा है। केवल एक व्यक्ति T से लंबा है। P, समूह में न तो सबसे लंबा 
ना सबसे छोटा है। Q, समूह में सबसे छोटा है।  
(a) यकद कथन I में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन II 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै।  
(b) यकद कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त है, िबकक कथन I 

में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त नही ंहै। 
 (c) यकद या तो कथन I में कदया गया डाटा अकेले या कथन II में कदया गया डाटा अकेले प्रश्न का 
उत्तर देने के कलए पयाभप्त है।  
 (d) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर र्ी प्रश्न का उत्तर देने के कलए पयाभप्त 
नही ंहै।  
 (e) यकद कथन I और II दोनो ंमें कदया गया डाटा कमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के कलए आवश्यक 
है।  
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Directions (11-15): धनम्नधलखित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे धिए गए 

प्रश्ो ंके उत्तर िीधजए : 
वणभमाला शंृ्िला A-Z में स्वर और Z को छोड़कर प्रते्यक अिर को 1-10 से अलग संख्या दी 
िाती है( िैसे -B को 1 के रूप में कूटबद्ध ककया िाता है, C-2 .........M-10) और कफर उन 
संख्याओ ंको दोहराया िाता है( िैसे -N-1, P-2.....आगे र्ी इसी प्रकार.) 
 

इसके अलावा प्रते्यक स्वर और Z को एक अलग प्रतीक कदया िाता है िैसे -#, $,%, @, &, *. 



 

उदाहरण के कलए,  

“Remain am Brown” को – 4*10@#1  @10  14$81 के रूप में कूटबद्ध ककया िाता है 

“You are good” को – 10$%  @4*  5$$3 के रूप में कूटबद्ध ककया िाता है 

“Zenith in topper” को- &*1#66  #1  6$22*4  के रूप में कूटबद्ध ककया िाता है 

 

Q11.  ‘Bankers’ का कूट क्या हो सकता है?   
(a) 1@18*52 
(b) 1@81*45 
(c) 1@18*54 
(d)1@18*45 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q12. ‘digital library’ का कूट क्या हो सकता है?  
(a) 3#5#6$9   9#41@410 
(b) 3#5#6@9  9#14@410 
(c) 3#5#6@9  9#14@401 
(d) 3#5#6@9  9#14@140 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q13. ‘complexity’ का कूट क्या हो सकता है?  
(a) 2$1029*96#10 
(b) 2$1029*9#160 
(c)2$1029*9#610 
(d) 2$1029*9#601 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q14. ‘Indian Culture’ का कूट क्या हो सकता है? 
(a) #13#@1   2%96%4% 
(b)#13#@1   2%96%4* 
(c) #13#@1   2$96%4* 
(d) #13#@1   2%95%4* 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q15.  ‘Nationality’ का कूट क्या हो सकता है?  
(a) 1@6#$1@9#611 



(b) 1@6#$1@9#601 
(c) 1@6#$1@9#160 
(d) 1@6#$1@9#610 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Solution 
S1. Ans (e) 

Sol.  
 
S2. Ans (b) 



Sol.  
 
S3. Ans (d) 

Sol.  
S4. Ans (b) 

Sol.  
 
S5. Ans (e) 



Sol.  
 
S6. Ans.(a) 
Sol. F is opposite to A. 
 
S7. Ans.(e) 
Sol. From statements I- D>G,J,   F>E 
       From statement II- either J>H>F>G>E   or J>G>F>H>E 
       From statement I and II both- D>J>H>F>G>E or   D>J>G>F>H>E 
       Hence D got maximum marks. 
 
S8. Ans.(e) 
Sol. From both 1 and 2- 
We can say that Y and Z are on the extreme end of the line. 
 
S9. Ans.(d) 
Sol. Because gender of S is not define so I and II together are not sufficient to answer. 
S10. Ans.(b) 
Sol. By statement II- 
        S>T>P>R>Q 
 
S11. Ans.(d) 
Sol. In this new pattern coding decoding each letter, except vowel and Z, is assigned a 
number from 1-10 So, B-1, C-2, D-3, F-4, G-5, H-6, J-7, K-8, L-9, M-10, N-1, P-2, Q-3, R-4, S-5, 
T-6, V-7, W-8, X-9, Y-10. 
 Each vowel is assigned a different symbol as-%, #, $, @, *, & So, For vowels the symbols are 
- A-@, E-*, I-#, O-$, U-% and Z-&.   
 1@18*45  
 
S12. Ans.(b) 
Sol. In this new pattern coding decoding each letter, except vowel and Z, is assigned a 
number from 1-10 So, B-1, C-2, D-3, F-4, G-5, H-6, J-7, K-8, L-9, M-10, N-1, P-2, Q-3, R-4, S-5, 
T-6, V-7, W-8, X-9, Y-10. 



 Each vowel is assigned a different symbol as-%, #, $, @, *, & So, For vowels the symbols are 
- A-@, E-*, I-#, O-$, U-% and Z-&.   
 3#5#6@9  9#14@410 
 
S13. Ans.(c) 
Sol. In this new pattern coding decoding each letter, except vowel and Z, is assigned a 
number from 1-10 So, B-1, C-2, D-3, F-4, G-5, H-6, J-7, K-8, L-9, M-10, N-1, P-2, Q-3, R-4, S-5, 
T-6, V-7, W-8, X-9, Y-10. 
 Each vowel is assigned a different symbol as-%, #, $, @, *, & So, For vowels the symbols are 
- A-@, E-*, I-#, O-$, U-% and Z-&.   
 2$1029*9#610 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. In this new pattern coding decoding each letter, except vowel and Z, is assigned a 
number from 1-10 So, B-1, C-2, D-3, F-4, G-5, H-6, J-7, K-8, L-9, M-10, N-1, P-2, Q-3, R-4, S-5, 
T-6, V-7, W-8, X-9, Y-10. 
 Each vowel is assigned a different symbol as-%, #, $, @, *, & So, For vowels the symbols are 
- A-@, E-*, I-#, O-$, U-% and Z-&.   
 #13#@1   2%96%4* 
 
S15. Ans.(d) 
Sol. In this new pattern coding decoding each letter, except vowel and Z, is assigned a 
number from 1-10 So, B-1, C-2, D-3, F-4, G-5, H-6, J-7, K-8, L-9, M-10, N-1, P-2, Q-3, R-4, S-5, 
T-6, V-7, W-8, X-9, Y-10. 
 Each vowel is assigned a different symbol as-%, #, $, @, *, & So, For vowels the symbols are 
- A-@, E-*, I-#, O-$, U-% and Z-&.   
 1@6#$1@9#610 
 
 


